

2021年12月29日 星期三
編輯:陳斌 視覺設計:黃麗娜 檢校:高峯 史鳳斌

山清水秀城更美

——丹東建設幸福宜居城市紀實

本报记者 王卢莎

核心
提示

丹東市委十二屆十七次全會通過丹東市“十四五”規劃和2035年遠景目標建議。未來，丹東市將以新時代全面振興、全方位振興取得新突破為目標，以推動高質量發展為主題，以深化供給側結構性改革為主線，建設在東北亞地區有影響的國際化水平的開放型城市，數字化、智能化發展的創新型城市，綠色發展、美麗文明的幸福宜居城市。

2021年，是丹東市建設幸福宜居城市的开局之年。丹东立足现有基础，发挥优势，坚持在发展中保障和改善民生，实现生态、生产、生活融合发展，让丹东的山更清、水更秀、城市更美，让人民群众拥有更多获得感、幸福感、安全感。



綠色環繞、幸福宜居的濱水之城丹東。(資料片)

描繪綠色發展新画卷

今年2月，丹东再获一项“国字号”荣誉，成为今年全国获得“中国气候宜居市”称号的三个地级城市之一和唯一获此殊荣的北方城市。

围绕丹东市委十二届十七次全会提出的建设绿色发展、美丽文明的幸福宜居城市目标，丹东市充分保护和利用得天独厚的自然生态优势，牢固树立绿色发展理念，始终坚持生态立市，绿色发展不动摇，努力书写好绿色发展新答卷，实现人与自然和谐共生。

今年以来，丹东市水利工程建设项目从单一的工程思维向水生态的整体修复转变，充分发挥“防洪减灾效益”“水生态效益”和“水文化效

益”，做到“河畅、水清、岸绿、安全、生态”，达到人水和谐的目标。

目前，丹东市5条黑臭水体主体工程已全部完成，花园河达到长治久清标准，白房河、五道河、九道河、北部山区截洪沟达到初见成效标准。此外，丹东市河湖清“四乱”专项行动也取得了实质性进展，截至11月，全市共清理整治448处河湖“四乱”问题，河湖面貌得到明显改善。

“小时候经常来大沙河游泳、抓鱼捞螃蟹，那时候的水清啊。”从小在大沙河旁居住的市民葛民辉回忆。后来，由于附近的工厂排污，大沙河河水变得浑浊，沿线生态环境恶化。“这几年，大沙河又发生了好的变化，

增加了景观，河水变得清澈，难闻的气味也没了。”葛民辉说，如今大沙河被赋予了更多的功能，生活在沿岸的居民感觉很幸福。

绿水青山就是金山银山。近年来，丹东市不仅在治水上狠下功夫，在护绿上同样做足了功课。为促进林下经济发展，丹东市立足林业优势，科学谋划林下产业布局，探索多种形式的林下产业发展模式。

据了解，丹东市现有林地1540.2万亩，位居全省第一位。根据《丹东市林下经济发展规划》，丹东市明确了发展林下经济，推动产业结构升级的具体思路，对发展林下种植、养殖业的企业和农户，给予政策扶持。

“今年一共卖了6万多公斤玉米，收入十多万元，加上卖板栗的收入，毛收入50万元应该没问题。”东港市长安镇红石村肖振田掰着手指说。2012年，肖振田在红石村承包了300多亩板栗园，林业部门建议他在林下种植中草药材玉竹。于是，他投入十多万元购买玉竹种子，开始大面积林下种植。“玉竹管理简单，第一年种下后，再也不用播种，3年后就可以采挖销售。”肖振田说。

丹东市全力做好建设绿水青山、保护绿水青山，利用绿水青山三篇文章，构筑辽宁地区最重要的生态屏障，使绿色成为城市最厚重的底色、最鲜明的特质和最持久的优势。



孫德明 攝

滿足美好生活新期待

丹东市始终坚持以人民为中心的发展思想，紧盯群众“急难愁盼”问题，从日常入手，从细节突破，在提高城市管理水平、加强基础设施建设、推进民生项目建设等方面狠下功夫，狠抓落实。

丹东市实施城乡接合部综合治理，集中开展黄海大街一浪东线17公里路段专项整治；大力开展29条道路沿街商户台阶踏步改造提升；开展违建整治行动，拆除小区和沿街各类违建1107处、11460平方米；制定建成区废品收购站集中清理工作方案，对城区186户废品回收站开展行业整治。此外，丹东市还扎实推进市政基础设施建设更新，改造提升道路39条，维修、新增路灯914基，完成路面摊铺26.2万余平方米等；按照标准开

展文明设施规范化建设，建设完善母婴室23处、无障碍卫生间41处、无障碍通道41处、无障碍停车位45处；设置展示公益广告9000余处，基本做到公益广告全覆盖；全市2701个各类志愿服务组织，累计开展志愿服务项目6559个、各种志愿服务活动2.3万余次，参与者达19万余人次；积极实施老旧小区改造，2021年已完成21个小区的改造，105个小区正在施工中。

坚持把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，紧扣人民群众对优美生态环境的需求，丹东市采取一系列举措，持续打造“办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居”的营商环境，着力增进民生福祉，改善人民生活品质，不断满足群众对美好生活的新期待。

路新华小区里却“春光灿烂”。一辆“开往春天的文明号列车”出现在小区墙面上，成为一道亮丽的风景，吸引了众多群众驻足观看。自创建全国文明城市工作开展以来，元宝区积极营造创城工作氛围，通过打造“多维度”“立体化”的宣传矩阵，使创城“处处可见、人人知晓”。

元宝区在主要街路设置了20处公益景观小品，其中位于金山镇宗裕水世界入口处的创城主题公益景观小品长11米、高7米，是目前全市最大的创城主题公益景观小品。除此之外，还在居民小区楼体上设置了插画风格的公益广告，全区共设置7000余块，密度达到每栋楼2块，进一步提升了辖区居民对文明城市创建工作知晓度、参与度和满意度。

将创城工作作为“一把手”工程，振安区紧紧围绕实地点位测评标准，创新方式方法，稳步推进创城工作，全方位提升辖区城乡居民环境质量，取得了创城工作的阶段性成果，让群众切实体会到获得感、幸福感。

“我们社区所辖的老旧小区较多，很多居民楼使用期超过了30年，其中还有4栋居民楼是无物业管理状态，楼道内杂物胡乱堆放，存在一定的消防安全隐患。”振安区鸭绿江街道东泰社区党委书记修俊玲说。经过综合整治，居民楼里干净了，杂物不见了，小区环境卫生等各方面取得了可喜的进步。

文明，是一座城市的内在气质，赋予城市发展生生不息的力量。

寒冷的冬日，元宝区七道街道铁

今年前11个月丹东固投同比增17.4%

年初以来，按照“项目年”大会工作部署，丹东市突出招商引资生命线地位，坚持把重大项目作为调整结构、促发展的重要抓手和有力支撑，统筹推进项目建设和招商引资工作，严把“两高”项目关口，推动全市项目建设高质量发展。

坚决落实省项目建设工作要求，3月19日和5月30日，丹东市先后两次在全市范围内组织开展了重大项目建设活动。活动期间，全地区投资5000万元以上项目分别实现开工复工132个和81个，为完成全年固定资产投资目标任务奠定了坚实的基础。为统筹协调各地区和各部门“网格化”推进项目建设，丹东成立了市项目谋划专班，结合丹东特点，深入挖潜，谋划储备项目，按照“谋划一

批，建设一批，储备一批”工作机制，不断梳理完善“三个四百亿”滚动实施项目清单。

丹东市发改委围绕上级政策支持方向，抢抓机遇，提前谋划，主动对接、积极落实，把向上争取政策、资金和项目作为抓项目、稳投资的重要抓手。同时，丹东各相关部门加快推进项目前期各项手续，完善项目建设条件，全力抓好向上争取，为重点项目建设提供资金保障。

在今年开展的“全市项目拉练观摩”“百企百亿技改”等活动中，一步一个新景，一处一份激动。在项目拉练观摩活动中，丹东市四大班子主要领导亲赴11个重点项目现场，指导项目建设和产业园区发展。“百企百亿技改”专项行动中，完成技改项目82

个，总投资109亿元。

一年来，新农利合东北亚国际农产品交易中心建设项目、东深建筑新型材料生产基地项目等一批产业类项目，医疗卫生综合楼改造项目、第一中学异地新建项目等一批社会民生类项目开工建设，盛世北瓷年产4亿套电子陶瓷封装外壳建设项目、满族医药生产基地等一批续建项目竣工投产，黄海电机建设项目、瑞江顺石墨及碳化硼生产加工项目等一批项目实现当年开工、当年投产。

这些重点项目的顺利实施，进一步提升了丹东市产业总体实力和市场竞争力，推动了产业结构的优化升级，增强了经济发展后劲，为全市经济社会发展提供了有力支撑。

米谷 本报记者 王卢莎

■ 边城时讯 SHIXUN

元宝区

党员干部“结对认亲”办实事

本报讯 记者王卢莎报道 连日来，丹东市元宝区把“结对认亲、党群连心”活动作为有力抓手，党员干部走进群众家中，与群众认亲戚、交朋友，唠家常，积极为群众排忧解难，解决合理诉求，努力把矛盾化解在萌芽状态，有效维护了地区和谐稳定。

为畅通信访群众和困难群众的诉求表达渠道，元宝区委、区政府决定在全区开展“结对认亲、党群连心”活动，成立区委书记和区长任组长的“结对认亲、党群连心”活动领导小组，以5个街镇为主体，组织全区45个社区（村）干部采取上门走访、征求意见等形式，对辖区信访群

众及特困户、低保户等困难群众进行调查摸底，深入了解其思想动态和生产生活情况。目前，元宝区党员干部以“一对一”或“一对二”的形式，分别与330名有困难群众建立了结亲对子。

每逢重大节假日和重要时间节点，元宝区都统一组织开展集中走访帮扶活动，逐渐使结亲帮扶形成常态化。每个月，包扶干部都通过入户走访或电话、微信等方式与结亲户联系，详细了解其近况，积极帮助解决群众最希望办、最迫切办、眼下能够办好的实事，做到“一次结亲、终生结缘”。

凤城市 把关爱和温暖送给老党员

本报讯 日前，凤城市组织50余名“光荣在党50年”老党员，在凤城市中心医院开展免费体检活动，切实把关爱和温暖送到老党员的心坎上。

凤城市委组织部、卫健局等相关部门协调凤城市中心医院，调度相关科室密切配合，提前做好人员、项目、设备和服务流程的准备工作，还抽调十余名医护人员作为志愿者，专门为老党员提供流程引导、答疑解惑等贴心服务。

根据老党员的身体情况，医院为

他们提供了“一站式”体检绿色通道，进行血常规、肝胆脾泌尿彩超、心电图、尿常规、CT等全面系统的检查，还为老党员建立了个人健康档案。

“这种关怀和爱护让我感到心里暖暖的。”聚宝社区85岁高龄的老党员卢钧英表示，“退休不褪色，我会在我力所能及的事情上，贡献一份力量。”卢钧英是一名党员志愿者，经常参加社区组织的各种公益活动，时刻发挥一名老党员的先锋模范作用。

李侠 本报记者 王卢莎

振安区同兴镇 切实行好群众“身边事”

本报讯 寒冷冬日，丹东市振安区同兴镇五龙金矿塌陷区避险安置项目施工现场正在抓紧建设；党员干部走村串户听民声察民意，解决群众的“急难愁盼”问题；争取资金改善敬老院软硬件条件，完善配套设施，优化老人居住环境……民生工程无小事，群众利益是大事，同兴镇党委、政府为办好“身边事”，努力让群众看得见变化、感受到实惠。

连日来，同兴镇党员干部走到群众身边，用心倾听民声、用情体悟民意、全力化解民困，着力办好群众的操心事、烦心事、揪心事。该镇聚焦群众“关切事”“身边事”，制定“急难愁盼”问题实事清单，切实聚焦群众身边的问题，以务实举措推动解决，不断增强群众的获得感、幸福

感、安全感。

以民生项目为着力点，以改善民生福祉为出发点，同兴镇积极推动镇内各项民生工程建设。截至目前，总投资8500万元的五龙金矿塌陷区避险安置项目已经开始动工，项目建成后将安置回迁户约260户，改善五龙金矿塌陷区原有住户的居住环境，保障塌陷区居民生命财产安全；总投资60万元的变电站、五道沟村约800米的河坝修筑工程已完成；总投资80万元约2000延长米的地下管网排水设施和景观墙已投入使用；总投资400万元的高标准农田项目已经完工；向上争取资金为同兴村、三股流村建设高标准暖棚6栋，壮大村集体经济。

梅艳双 本报记者 王卢莎

合作区 培育服务型制造新业态

本报讯 记者王卢莎报道 丹东边境经济合作区培育服务型制造新业态新模式，把发展服务型制造业作为延长制造产业链条、提升价值链地位的重要途径，助力工业高质量发展。日前，工业和信息化部办公厅公布了第三批服务型制造示范企业名单，合作区的辽宁思凯科技股份有限公司入选。

服务型制造是制造与服务融合发展的新型制造模式和产业形态，是先进制造业和现代服务业深度融合的重要方向，是制造业转型升级、增强核心竞争力、实现高质量发展的重要途径。丹东边境经济合作区经发局充分调动市场积极性，引导企业加大创新产品设计、生产线改造力

度，提升工业生产性服务水平，加快培育工业设计等生产性服务业。

辽宁思凯科技股份有限公司专注于提供基于物联网技术的公用事业“云”服务平台及智能计量终端的全部物联网解决方案的开发、生产、销售与服务业务，已发展成为我国智能计量仪表行业中的服务型制造企业。围绕“服务型制造”战略目标，该公司通过创新优化生产组织形式、运营管理方式和商业发展模式，不断增加服务要素在投入和产出中的比重，从以加工组装为主向“制造+服务”转型，从单纯出售产品向出售“产品+服务”转变，以实现制造与服务全方位、宽领域、深层次的融合，向价值链两端有效延伸。

■ 图说 TUSHUO

美育测评提升学生综合素质

今年，丹东市教育局实施“‘六+七’美育双元评价标准”，对学生进行“一歌一赏一乐器一书一画一设计”六项技能的现场考察，构建“学校主导—县区统筹—市级抽测”的三级管理运行机制和“行政—教研—学校—教师”四级工作机制，保证学校美育评价工作的有效开展。

本报记者 王卢莎 文 王若溪 摄

